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Vorbemerkung

INTERMARKET

DOSSELDORF

Die Ergebnisse der beiden Fragen, die nachfolgend tabella-

risch dargestellt sind, stammen aus einer Mehrthemen-Umfra-

ge mit dem Rahmenthema "Gesundheit".

Die Umfrage lief in der Zeit vom 19.6. - 24.6.74 fm Feld.

Als Auswahlmethode wurde das Quota-Verfahren gewahlt. Quo-

tiert waren Geschlecht, Altersgruppen, Berufsgruppen, Wohn-

ortgr5sse und Bundesland. Die Zielpersonen waren Personen

im Alter von 15 bis 70 Jahren. Es waren 220 Interviewer

des Instituts eingesetzt.

Die Formulierung der Einzelfragen zum Bereich "Geschlechts-

krankheiten" geht aus den Tabellen hervor. Zu der ersten Fra-

ge wurde das Heft "Geschlechtskrankheiten" der Bundeszentra-

le fur gesundheitliche Aufkldrung vorgelegt, zur zweiten Fra-

ge wurde die Seite 5 des Heftes mit den gleichen Items unter-

sucht.

Es wurde ein mUndl ichei Interview anhand eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefUhrt. Die Formulierung der Fragen

erfolgte in Abstimmung mit dem Auftraggeber, der Bundeszen-

trale fur gesundheitliche Aufklarung, Koln.

DUsselsdorf, im Juli 1974

M 874 - V; Bd.

Teil: Geschlechtskrankheiten

INTERMARKET GMBH
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GESCHLECHTSKRANKHEITEN

Beurteilung der Broschure "Gesghlechtskrankheiten. Kondome

schutzen - Arzte heilen" durch die Bev61kerung. (Interpre-

tation der Ergebnisse)

Bei einer Befragung zu verschiedenen gesundheitlichen Themen im

Juni 1974 wurde einem reprasentativen Querschnitt der Bev6lkerung

die Broschure ubergeben. Nachdem.sich die Befragten eine Zeit mit

der Broschure beschaftigt hatten, wurden sie anhand einer Eigenech: 

schaftsliste un ihre Meinung zur Broschiire insgesamt und zu der

Seite 5 der Broschure befragt.

Ergebnisse:

Die Broschure. wird insgesamt-von der.Bev.6lker.ung positiv beurteilt.

Jeweils. mehr. als. 40%. der Befr.agten ordnen. der Broschiire die Eigen-

schaften. "aufklarend.g,.. '.informativ:'.,. "notwendig"., ..".nutzlich", "ver-

standlich." und "interessant" zu. .Nur wenige .
- h6chstens 11% -

beurteilen die Br.oschiir.e..als .."unglaubwiir.dig'.', ".furchterregend",

"dezent",.."unniitz", "kitschig", "unpassend", "anstaBig" und "ge-

schmacklos".

Die der..Bundeszentrale bekannten Reaktionen..der. .Offentlichkeit auf

die Broschure (Presse, Rundfunk, Einzel uBerungen) entsprechen in

etwa diesem Ergebnis: Der Anteil der Bevdlkerung, die.die Broschure

aus asthetischen und/oder moralischen Griinden ablehnt, ist gering.

Am h ufigsten wurde in der Offentlichkeit Seite 5 der.Broschure

kritisiert. Die Meinung der Bev61kerung zur Seite 5 ist zwar

insgesamt positiv, aber nicht so eindeutig zustimmend..wie die

Meinung zur Gesamtbr.oschiire: Man. halt die Seite 5 bedeutend

seltener fur informativ, interessant, nutzlich und aufkldrend

und haufiger fur anst&Big und geschmacklos.

Die Meinung uber die Broschure wird beeinfluBt von

1. dem Geschlecht der Befragten:

Manner beurteilen Broschure und Seite 5 der Broschure durch-

gehend etwas besser als Frauen.



2. dem Alter der Befragten:

je jiinger die Befragten, umso positiver werden Broschure

bzw. Seite 5 beurteilt. Der AlterseinfluB ist starker als

der EinfluB des Geschlechtes auf die Meinung zur Broschiire.

3. der Schulbildung der Befragten:

Befragte mit langerer. Schulausbildung. beurteilen Broschure

und Seite 5 besser als .Befragte mit kiirzerer. Schulausbildung,

nehmen aber auch intensiver Stellung (vrgl.die Summen in den

Tabellen). Zwar wird auch von Volksschulabgangern insbesondere

die Seite 5 der Broschiire (relativ zu den anderen Eigenschaf-

ten) uberproportional als wichtig, aufklarend und notwendig

bezeichnet, aber im Vergleich zu Befragten mit weiterfuhreri+

der Schulausbildung werden hhufiger moralische Bedenken ge.

duBert.

4. der Ortsgr6Be (Umgebung):
Bedenken gegenuber der Broschure und der Seite 5 sind in Klein-

stadten erheblich hRufiger festzustellen als in D6rfern und in

Mittel. und GroBst dten. Die Bereitschaft, sich zu.der.Broschure

zu auBern, ist in Kleinstadten ebenfalls am geringsten.

Die Ergebnisse machen deutlich, daB

- die Broschure der BZGA von der uberwiegenden Mehrheit der Be-

vdlkerung positiv aufgenommen wird,
-

- die Broschiire in ihrer Aufmachung insbesondere der Zielgruppe

der unter-30-jahrigen gemaB ist,

bei der Zielgruppe der Unterschichtjugendlichen hdufiger Wider-

stande gegen die Broschiire bzw. gegen das Thema der Broschiire

bestehen. Diese hdufiger als bei anderen Jugendlichen zu beob-

achtenden Widerst nde sind vermutlich auf einen geringeren Sexual-

aufkl ungsgrad zuruckzufuhren. Obwohl also der Bereich "Ge-

schlechtskrankheiten" bei Jugendlichen hbufig von der Sexualitdt

abgespalten bzw. verdrdngt wird (vrgl. hierzu die Untersuchung

der BZGA "Geschlechtskrankheiten in gesellschaftlichen Randgrup-

pen" vom Oktober 1973), kann der Grad der Sexualaufklarung auf di,

Bereitschaft, sich dem Thema "Geschlechtskrankheiten" zuznwenden,

EinfluB haben.
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Hinweise fur die Auswertung und die Tabellen

1. Die Gesamtzah! der in die Auswertung genommenen Loch-

karten betrug n= 2193.

Wegen des Charakters di eser Umfrage als E ilumf rage

wurde eine Oberquote vorgesehen, die nahezu vollstan-

dig zuruckgelaufen ist. Aus diesem Grunde kann es ge-

legentlich leichte Erhdhungen bel einze!nen Struktur-

merkmalen geben, die aber ohne EinfluB auf die Ergeb-

nisse sind. (Vorgesehene Stichprobengrasse: n= 2000).

2. Die Tabellen sind prozentuiert. Basis ist die.jeweilige
Zahl der Falle, die im Tabeifenkopf verzeichnet ist.

Die Prozentuierung erfolgt senkrecht auf too %. Bei.

Mehrfacbnennungen geben die Angaben uber 100 % hinaus.
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1. Gesam·tergebnis und Vero,leich nach den beiden Fragen

Zutreffender Punkt:

Ungew6hnlich

Lustig

Interessant

Glaubwurdig

Verstandlich

Geschmacklos

Unpassend
Nutzlich

Ansprechend

Kitschig

Ernsthaft

Informativ

Unnutz

Wichtig

Furchterregend

De-ant

Anst6Big

Unglaubwurdig

Aufklarend

Notwendig

Summe +)

Keine Angabe

+) Mehrfachnennungen mdglich

Meinung Ober

die Broschure

2193

28

16

40.

26

42

11

8

43

19

8

18

52

5

35

5

5

1o

3

59

44

Meinung Ober

Seite 5

2193

23

17

18

14

25

18

13

21

11

1o

9

28

6

20-

5

3

17

4

4o

27

Differenz

in % Ladung

-5

+1

-22

-12

-17

+7

+5

-22

-8

+2

-9

-24

+1

-15

0

-2

+7

+1

-19

-17

Di fferenz: Unterschied der Prozentwerte auf der Basis der Angaben filr die

aufgeblatterte Seite 5 der Broschure gegenuber der Gesamtbroschure

Ladung: Positiv oder negativ aufzufassendes Item

Fr. 15 Fr. 16

n=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

477 329



Gegenuberstellung der positiven und negativen Items bei der

Beurteilung der Broschure "Geschlechtskrankheiten"

negativ

17

18

positiv

aufklarend

informativ

notwendig

nutzlich
. 21

18 jinteressant
.

40

wichtig 20 3 
,

ungew8hnlich -23 128
14 126 glaubwlirdig

11| 19 ansprechend
I.-=.--Ill

9  18 ernsthaft

16  7 lustig
3 5| dezent

43

515
6 lI 5

unglaubwurdig

furchterregend

unnutz

kitschig

unpassend

anst6ssig

geschmacklos

26 = Beurteilung der Broschure

-6-

2o 1O 0 10 2o 3o 4o 5o 60
1

4o 59

28 52

27 44

43

10_ 8

13 8

1o

11

20 = Beurteilung der Seite 5 der Broschure



Vergleich nach Geschlecht und Familienstand

GESCHLECHT

Mann- i Weib-

lich i lich

n= 1055 | 1138

FAMILIENSTAND

ledig i verh.

1 1431

verw./
gesch.

Frace V-15.: Ich habe hier eine Broschure mitgebracht und m8chte Sie bittem, sich diese einmal anzusehon.

Kdnnen Sie mir jetzt anhand dieser Liste Ihre Meinung zu··der Broschure sagen?

Unnesbhnlich ....

Lustig ..........

Interossint .....

Glaubwurdig .....

gEr-EME-HITEE- T:-5
Geschmacklos ....

Unpassend .......

Nutzlich ........

Ansprech2nd .....

Kitschig ..., ....

Ernsthaft .......

Informativ ... ...

Unnutz ... .......

Wichtig .........

Furch·terregend ..

Dezent ...........

Anstassig .......

Unglaubwordig ...

Au;kl3rend ......

Notwendig .......

Summe +) ........

Keine Angabe ....

27
19
42
28

-55-
g-..

6
46

2o

7
17
53
4

36
4
5

7
3

6o
44

482
1

29
14

37
25
41
13

1o

42

17
8
18
5o
6

34
6

5
12

3

59
4R

472
1

3O

25
42

28...
5O
·7
5

52
23
6

15
58
2

4O

3
R

5
3

65
bR

510
1

28
14
4o
26
41

12

9
42
18

9
19
51
6

34

6
11

4

59
43

474
1

23
9

32
22

35
17
11

32
11

7
19
39
6

29
6

5
14

3
48

38_

406
4

1J

56 201

+) Mehrfachnennungen moglich



FAMILIENSTAND

ledig vcrh.

561 1431

verw./

gesch.

Fraae V-16.:. Kannen Sie mir noch speziell zur Seite 5 der Broschure Ihre Meinung sagen?
mir wieder anhand der gleichen Liste.

Ungewdhnlich .....

Lustig ...........

Interessant ......

510ubwurdig_ 1,........
Versiondlich .....

Geschmacklos .....

Unpassend ........

Nutzlich .........

Ansprechend ......

Kitachig .........

Ernsthort ........

Informativ .......

UnnEitz ...........

Wichtig ..........

Furchterregend ...

Dezent ...........

AHEiassig ... .....,

Unglaubwurdig ....

Aufklarend .......

Notwendig ........

Summe +) .........

Maine Angmbe .....

24

19
19
15.
27
14

11

25
12

1o

1o

3o

7
2o

4

3
'-4-

4
42

29

339
1

23
16
16
12

24--
22

14
18
11

11

9
26

6

19
6

3
21

4

37
25

319
1

26
26
2o

16
3O
13
1o

26

15
1o

9
33
6
2o
4
1

1O

5
41

29

350
1

24
15
17
13
24
2o

13
2o

1o

11

9
27
6

2o

6
3
19
4

4o
27

328
1

12

1o

14
1o

16
2o

14
17
9
9
1o

25
5

13
5
4

25-
4

32
22

276
3

- Bitte, sagen Sie es

DO

Verqleich..nach. Gesch.lecht und Fami.1 i.enstand

GESCHLECI-IT

Mann- Weib-
lic„ lich

n= 1055 1138 201
L

+) Mehrfachnennungen moglich



Frone V-15.:

ALTER nach GESCHLECH T

- 30

Jahre

MANNER

30-50
Jahre

Ober 50

Jahre

- 30

Jahre

FRAUEN

30-50
Jahre

uber 50
Jahre

Ich habe hier eine Broschure mitgebracht und mdchte Sie bitteg, sich·diese einmal anzusehen.

Kannen Sie mir jetzt anhand dieser Liste Ihre Meinung · zu ·der Broschure sagen?

Ungew6hnlich ·.. ..

Lustig ..........

Interessant .....

Glaubwurdig .....

g ilt  6-BY<IEH-i :-:i
Geschmacklos ....

Unpassend .......

Nutzlich ........

Ansprechend .....

Kitschig ........

Ernsthaft .......

Informativ ......

Unnutz . .........

Wichtig .........

Furchterregend ..

Dezent ..........

AnstOssig ......:

Unglaubwurdig ...

Aufklarend ......

Notwendig .......

Summe +) ........

Keine Anoabe ....

25
26
48
32
49.
5
4

53
28
5

17
58

1

42
2

1

 
3

67
47

521
2

26
18
44
27
45
9
6

44
18

7
19
53
4

34
3
4
6
1

59
44

471
1

31
1o

32
24
38
14
11

38
14

11

15
45
7

32
8
6

13
7

49
41

446
1

33
2o

46
26
48
7
6

51
24
6
14
62
4

36
4
2

7
1

66
5O

513
0

27
13
38

26
41

1o
,8

42
15
8

2o

5o
6

39

6

6

11
3

61

43

473
1

27
7

26

-2.1
3o

25
17

-30
1o

12
19
35
-9.
22

1o

6
22

6
48
34

416
2

40

Vergleich nach-Alter.und.Geschlecht

n= 351 465 239 379 469 290

+) Mehrfachnennungen m5glich



ALTER nach GESCHLECHT

- 30

Jahre

MANNER

30-50
Jahre

Ober 50
,]alire

- 30

Jahre

FRAUEN

30-50

Jahro

Ober 50
Jnhre

Frooe V-16.: Kunnen Sie mir noch speziell zur Seite 5 der Broschure Ihre Meinung sagen? - Bitte, sagcn Sie es

mir wieder anhand der gleichen Liste.

Ungewdhnlich .....

Lustig ...........

Interessant ......

 B-61-t-Wil-r. 19_fe.,11.L
Verst5ndlich .....

Gaschmocklos .....

Unpassend ........

Nutzlich .........

Ansprechcnd ......

Kitschig .........

Ernsthoft ........

Informativ .......

Unnutz ...........

Wichtig ..........

Furchterregend ...

Dnzent ...........
-.-i -l.....-...................

Anstassig ....

Ungloubwi.irdig ....

Aufklfirend .......

Notwendig ........

26
3o
22

18
31
1o

9
3o

19
9
1o

35
6

20

3
2

7
5

42

29

363
1

21

16
2o

15
27

15
11

23
9

9
9

29
'C

21

5

14

3
42

27

325
1

24

11

16

12

-22-

19
14
2o

6
12

12

26
6
2o

5
5

22

5
4o

32

329
1

28
26
2o

14
36

15
1o

21

--14-
8

9
31

0

19
5
2

12

3
41
31

345
0

21

: 12

17
13

23--
22

15
19

----9.-..
11

9
25
5

21

6

3
2 f

4
39
24

319
1

19
7
1o

9
--16 --  +

32

17
12

-8
14
8

21

5
14
8
3

33
4

29
17

286
2

+) Mehrfachnennungen muglich

*.

0

Vergleich nach Alter und Gesch]echt

n= 351 465 239 379 469 290

5umine +).........
Keine Angabe .....



SCI-IULABSCHLUSS

Volkssch.
·o. Lehre

Volkssch.

m. Lehre
Mittelsch.,
Reslschule

4%

Hah. Sch.

0.· Abitur

Abitur Univer-
sitat

L---V
262

Frane V-15.: Ich habe hier. eine Broschure mitgebracht und machte Sie bittel, sich diese einmal anzusehan.

Kannen Sie mir jetzt anhand dieser Liste Ihre Meinung zu ·der Broschure sagen?

, Ungew6hnlich ....

Lustig ..........

Interessant .....

Glpupwurdig .....

VerstARdlich .....

Geschmacklos ..'..

Unpassend .......

Nutzlich ........
-- I.-

Ansprechend .....

Kitschig ........

Ernsthuft .......

Informativ ......

Unnutz ..........

Wichtig .........

Furchterregend ..

Dezent ..........

Anstussig .......

Unglaubwurdig ...

Aufkl3rend ......

Notwendig .......

26
14

35
23
36
17
12

34
11

1o

2o

38
--- P

7
31
7 1

7
17
3

54
37

439
2

29
14
42

25
39
11

8
41

.

· 16
8

17
49

- -  ' '

5
32
5
4
1o

4

58
39

456
2

27
19
39
29
45
9
8

49
24

9
18

59
4

38
5
6
7
4

60

47

506
1

33
27
40

3o

55
1o

4

51
2-8
8

15
59
3

41

3
3

5.-
2

65
56

538
0

/

Vergleich nach. dem SchulabschluB

n= 389 972

Summe +) ........

Keine Angabe ....

I.

+) Mehrfachnennungen mdglich S



Vergleich nach dem SchulabschluB

Frage V-16.:

SCHULABSCHLUSS

Volkssch.
·o. Lehre

Volkssch.
m. Lehre

Mittelsch.,
Realschule

Huh. Sch.

o. Abitur

Kunnon Sie mir noch speziell zur Seite 5 der Broschure Ihre Meinung sagen?
mir wiederanhand der gleichen Liste.

Ungew6hnlich .....

Lustig ...........

Interessant ......

61-Qt,J.wilrii.[1__t.LIJJJ
Verst5ndlich .....

Geschmacklos .....

Unpassend ........

Nfitzlich .........

Ansprechend ......

Kitschig ......·...

Ernsthaft ........

Informativ .......

Unnutz ...........

Wichtig ..........

Furchterregend ...

Dczent ...

A r, 6 ttl63irj -.. 2
Unglaubwurdig ....

Aufkl rend .......

Notwendic ........

Summe +) ..·····.·

Keine Angabe .....

21

1o

15
11

2o

21

12

16

7
8
1o

24
4

17
.7
3

251
3

39
24

297
1

22

16

19
14

23
18 ·

13
2o

10

11

1o

2.i
6

2o

6

3
17
4

4o
27

326
1

.........

23
19
17
14

29
19
12

22

12

11

1o

3o

7
19
3
3

16
6

37
25

334
1

32

29
19
16
32

15
15
25
16
12

6

34
..6

19
3

11

5
4o
28

364
0

- Bitte, sagen Sie es

+) Mehrfachnennungen m6glich

;S

Abitur Univer-,
sitat  

1 M
n=

V --1

389 972 479 262 pt

a



Vergleich nack sozialer Schicht und WohnortgroBe

Einfache

Schicht

ORTSGROSSE

unter

5.000 20.000

20 -

100.000
100 -

500.000

Ober

500.000

Frage V-15.: Ich habe hier eine Broschure mitgebracht und m6chte Sie bittep, sich diese einmal anzusehen.

Kunnen Sie mir jetzt anhand dieser Liste Ihre Meinung zu ·der Broschure sagen?

Ungewijhnlich .....

Lustic ..........

Interessant ·.....

ulaubwurdig .....

Verst8ndlich ....

Geschmacklos ....

Unpossend .......

Nutzlict ........

Ansprecheed .....

Kitschig ........

Ernsthaf't .......

Informativ ......

IjRR} tz
-

71 ..7.-7.-:-I-
Wichtig .........

Furchterregend ..

Dezent ..........

Anstussig-.......
Unglaubwdrdig ...

Aufkliirend ......

Notwendig .......

29
17-
4o
22

38
13
12

37
16
8
18
42
6

32
6
6

- --.

12

4
53
36

445
3

26

17
53
27
44

13
9

37
18-+
1o

2o

48

35
4
8
13
3

6o
42

492
0

23
1 17

29
18

----34
15
9

33
.13
9
13
41

24
4
2

12

2

48

34__
385

0

34
18
44

31
46----
12

9
51
22

11

23
59
-6.-
45
8
6___
9
4

67

.....

49
_._

554
1

3o
17
37
24

-41  -

1o

9
44
16 ---

5
15
5O

27
5
4

1o

5
55

._

44

453
0

23

13
34
29

----45...
4.
5

49
22

3
16

56
2.

37
2

+ 3.-
5
2

63

...._

47-

460

5

SOZIALE SCHICHT

Untere Obere Gehobene Ober-
Mittel- Mittel- Schicht schicht
schicht schicht

n= 532 ·852 615 197 398 393 6o6 414 382

28 27   26

15 17 17
4o 37 43
26 26 36
43 44 49
11 9 1o

7 6 6
44 47 48
16 21 25
9 8 7
17 18 18
51 57 63
5 4··--·· -/--

. I

35 35 41

5 5 4
4 5 4

.....

11 8 6

3 4 1

61 62 63
. 43 48 53

Summe +) ........ 476 488 523
Keine Angabe ....I 1 0 0

+) Mahrfachnennungen muglich

+

C,J
/



Verglei.ch- nach sozialer Sch.i,cht und WohnortgroBe

SOZIALE SCHICHT

Einfache

Schicht
Untere
Mittel-

schicht

Obere

Mittel-
schicht

Gehob ne

Schicht
Ober-
schicht

19 

Frage V-16.: K8nnen Sie mir noch speziell zur Seite 5 der Broschure
mir wieder anhand der gleichen Liste.

Ungewuhnlich......
Lustig ............

Interessant ......

Glaubwurdig ......

Vorsi,indlich .....

Goschmacklos .....

Unpassend ........

Nutzlich .........

Ansprechend ......

Kitschig .........

Ernsthaft ........

Informativ .......

Unnutz .... .......

Wichtig ..........

Furchterregend ...

Dezent ...........

Anstassig ........,

Unglaubwurdig ....

Aun:larend .. .....

Notwendig ........

22

18
18
12

21

18
11
2o

1o

1o

9
24
6
18
8
3

17
4

41
26

316
•. 3

21

15
16
14

27
18

13
2o

1o

1o

11

29
5

2o

4

3
17
4

42
27

326
1

27
19
19
14
26

19
12

23
13
11,i.
8

3o

7
2o

4

3
17
4

35
28

339
0

24
22
21

14
27
18
12

24
12

1o

7
29
8

21

3
1

19
4

41

25-

342
0

ORTSGROSSE

unter
5.000

5-
20.000

20 -

100.000

Ihre Meinung sagen?

23
.15
2o

16
_.

26

21

11

..._2.0.
11

12

11
· 29

_

7
2o
4
5

2o

3
44
27

347
0

17
15
14
8
18

2o

1o

14

7
9
7
23_-
5

.17
5
2

21

5
31
21

269
0

100 -

500.000
uber
500.000

- Bitte, sagen Sie es

27
2o

22

16
24
2o

16
25

13
14
14
29
8

23
8
4

19
5

41

28

378
0

24
18 1
12

13--
27
2o

15
21..__.
1o

9
6.

27
5

16

5
1

15
3

33

23...

303
0

22

18

19
14
31
8
7

..2.3
13
6
8

._
33...
3

19
2

1

1o

3
47

.33_.-

320

5

+) Mehrfachnennungen muglich

#J

1/

n= 398 393 6o6 414 382
532. 852_ 615

Summe +) .......

Keine Angabe ...

.--


